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O trzymamy niemal 354 
miliony złotych z Mini-
sterstwa Finansów. 
Dzięki tym środkom bę-

dziemy mogli spłacić najpilniejsze 
zobowiązania i odzyskać płynność 
finansową. Bardzo dziękuję wszyst-
kim miejskim urzędnikom i pracow-
nikom ministerstwa zaangażowa-
nym w pracę nad projektem – pod-
kreśla prezydentka Zabrza Agniesz-
ka Rupniewska. - Ogromne podzię-
kowania kieruję też do radnych 
Rady Miasta Zabrze za odpowie-
dzialne podejście i wolę współpra-
cy na rzecz miasta. Za przyjęciem 
budżetu głosowało aż 19 z 25 rad-
nych, co pokazuje, że większość 
jest zgodna co do kierunku, w jakim 
ma zmierzać nasze miasto. Stabil-
ność finansowa i odpowiedzialne 
podejście do zarządzania budże-
tem pozwalają z nadzieją patrzeć 
w przyszłość - dodaje.

Dochody Zabrza w budżecie na 
2025 rok określone zostały na po-
ziomie 1,44 mld zł. Wydatki to z ko-
lei 1,497 mld zł. Ponad 203 mln zł 
stanowią wydatki majątkowe.
- Jeżeli chodzi o wydatki bieżące,  
największą część, bo 40 procent, 
stanowią nakłady na oświatę – 
mówi Joanna Ilnicka, skarbnik mia-
sta. - W następnej kolejności mamy 
wydatki na transport komunalny, 
usługi i gospodarkę komunalną, 
opiekę społeczną i rodzinę 
– dodaje. 
Pieniądze z udzielonej przez resort 
finansów pożyczki w pierwszej ko-
lejności mają być wykorzystane na 
spłatę zobowiązań wobec Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych i Górno-
śląsko-Zagłębiowskiej Metropolii.
- Środki przeznaczymy również na 
bieżące utrzymanie jednostek 
oświatowych, a także utrzymanie 
jednostek miejskich nieoświato-

wych, odszkodowania za niedostar-
czenie lokali socjalnych, a także 
spłatę zobowiązań wobec wspólnot 
mieszkaniowych – wylicza prezy-
dentka Agnieszka Rupniewska. 
- Brak zgody ze strony Ministerstwa 
Finansów na udzielenie tej pożyczki 
oznaczałby, że nasze miasto by nie 
przetrwało. Groziłby nam zarząd 
komisaryczny. Kiedy padają pyta-
nia, czym różni się zaciągnięcie zo-
bowiązań przez naszych poprzed-
ników od skorzystania z pożyczki 
Ministerstwa Finansów, to trzeba 
podkreślić, że różnica jest zasadni-
cza. Zanim złożyliśmy wniosek 
o udzielenie pożyczki, przedstawili-
śmy ministerstwu program ostroż-
nościowy. Dzięki otrzymanej po-
życzce będziemy w stanie go wdra-
żać. Ta pożyczka jest dla nas tak na-
prawdę inwestowaniem w oszczęd-
ności – dodaje prezydentka Zabrza. 
 GOR

Ponad 1,4 miliarda złotych to wartość budżetu Zabrza na 2025 rok. Jego kluczowym 
elementem jest wsparcie udzielone miastu przez Ministerstwo Finansów.

Budżet Zabrza 
na 2025 rok przyjęty

Dzięki wsparciu ministerstwa 
odzyskamy płynność finansową
Agnieszka Rupniewska, prezydentka Zabrza

Bardzo ważnym elementem budżetu Zabrza na 2025 rok jest 
udzielone przez Ministerstwo Finansów wsparcie w kwocie blisko 354 
milionów złotych na spłatę najpilniejszych zobowiązań. Dzięki temu 
miasto odzyska płynność finansową. Od początku kadencji 
staramy się zwiększać dochody i ograniczać wydatki. To budżet 
ostrożny, ale umożliwiający inwestycje. 
Miniony rok był czasem intensywnej pracy nad przywróceniem stabil-
ności finansowej Zabrza. To dopiero początek drogi, ale już teraz widzi-
my pierwsze efekty naszych działań.
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O bszar po dawnej kopalni 
Biskupice dostanie 
nowe życie do połowy 
2026 r. W grudniu pod-

pisana została umowa dotycząca 
budowy nowego układu drogowe-
go w rejonie ulic Bytomskiej i Szyb 
Franciszek wraz z infrastrukturą to-
warzyszącą. W ramach projektu po-
wstaną drogi, chodniki, ścieżki ro-
werowe, zatoki autobusowe, kana-
lizacja, sieć wodociągowa, oświetle-
nie, kanały teletechniczne i wiele 
innych elementów infrastruktury. 
Przebudowana zostanie ul. Bytom-
ska, na której utworzone zostanie 
rondo, na skrzyżowaniu z ul. Szyb 
Wschodni, w rejonie pętli tramwa-
jowej. Mieszkańcy zyskają przyja-
zną przestrzeń do życia, a przedsię-
biorcy tereny inwestycyjne. 

- Umowa na uzbrojenie terenów 
pokopalnianych w Biskupicach  zo-
stała podpisana. Inwestycja przewi-
duje adaptację terenu pod przyszłe 
inwestycje gospodarcze. Powstanie 
tu nowa strefa ekonomiczna z ko-
lejnymi miejscami pracy – mówi 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska. - Od lat powtarzam, 
że dla Zabrza przedsiębiorcy mają 
ogromne znaczenie i odgrywają 

kluczową rolę. Cieszę się, że koń-
cówka roku daje nam czas na wpro-
wadzenie dobrych rozwiązań dla 
naszego miasta – dodaje .
- Mówimy o 77 hektarach gruntu, 
które po uzbrojeniu bez problemu 
znajdą swoich nabywców. Skutecz-
nie pozyskujemy środki zewnętrz-
ne, aby rozwijać przedsiębiorczość 
w Zabrzu – podkreśla dr Łukasz 
Urbańczyk, sekretarz miasta.

Ponad 200 mln zł przeznaczono w tegorocznym budżecie Zabrza na inwestycje. Jedną 
z najważniejszych będzie rewitalizacja terenów po dawnej kopalni Biskupice. Powstanie 
tu nowy układ drogowy wraz z towarzyszącą infrastrukturą. Mieszkańcy zyskają nowe 
drogi, chodniki i ścieżki rowerowe, a przedsiębiorcy tereny inwestycyjne. 

203 miliony złotych
 na inwestycje

Takie są liczby:
1,440 mld zł to dochody Zabrza w 2025 r.
1,497 mld zł to wydatki Zabrza w 2025 r.

203 mln zł to wydatki majątkowe
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Koszt inwestycji wyniesie około 40 
mln zł, a 98 procent tej kwoty sta-
nowi rządowe dofinansowanie.
W budżecie nie zabraknie przedsię-
wzięć o charakterze proekologicz-
nym. Należy do nich m.in. budowa 
instalacji fotowoltaicznej przy pły-
walni Aquarius Kopernik. Piszemy 
o tym szerzej na str. 13. Kontynu-

owana będzie rewitalizacja dawne-
go hotelu Admiralspalast. Nowe 
oblicze zyskają także kolejne pla-
cówki oświatowe. - Budżet Zabrza 
na 2025 rok z jednej strony jest 
bezpieczny i realny, z drugiej strony 
otwieramy się na przedsiębiorców, 
czyli tak naprawdę na te podmioty, 
które w znacznej mierze prowadzą 

do rozwoju każdego miasta. Zabrze 
zamierza prowadzić politykę z jed-
nej strony oszczędnościową, 
ale z drugiej strony otwartą na po-
trzeby przedsiębiorców i inwesto-
rów, którzy chcą się rozwijać. Tak 
więc serdecznie zapraszamy do 
Zabrza – podsumowuje prezydent-
ka Agnieszka Rupniewska. GOR

W tym roku nie zabraknie inwestycji
Adam Harasimowicz, przewodniczący Komisji Finansów i Rozwoju 
Miasta Rady Miasta

Tegoroczny budżet nie należy do łatwych, co związane jest z obciążenia-
mi zaległymi z lat poprzednich, ale jest też budżetem realnym i odpo-
wiedzialnym, w którym zobowiązania miasta po raz pierwszy od długie-
go czasu są regulowane na bieżąco, bez rolowania ich w kolejnych la-
tach. Największą część budżetu zajmują wydatki na oświatę, transport 
oraz usługi i gospodarkę komunalną. To, co szczególnie cieszy, to inwe-
stycje których w bieżącym roku nie zabraknie. Warto zwrócić uwagę na 
zaplanowane wykonanie uzbrojenia terenów inwestycyjnych w okoli-
cach ulicy Szyb Franciszek. Dzięki temu miasto zyska nowych inwesto-
rów, a mieszkańcy nowe miejsca pracy. W budżecie zaplanowane są 
również wydatki na termomodernizacje oraz inne przedsięwzięcia po-
prawiające jakość środowiska oraz jakość życia zabrzan. 
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W naszym mieście róż-
nokolorowe grupy 
wyruszyły o godzinie 
14 sprzed Hali Po-

goń, kościoła Niepokalanego Serca 
NMP oraz kościoła św. Józefa. Wszy-
scy kierowali się do kościoła św. 
Anny, gdzie w stajence czekała 
Święta Rodzina. Uczestnicy uroczy-

stości oddali pokłon Dzieciątku. 
Później nastąpiło wspólne kolędo-
wanie. 
Orszak Trzech Króli to uliczne jaseł-
ka organizowane na ulicach wielu 
miejscowości w Polsce i na świecie. 
Pierwszy udokumentowany orszak 
odbył się w Barcelonie w 1855 r. 
Polski Orszak Trzech Króli zaliczany 

jest do największych ulicznych jase-
łek na świecie.  GOR

Tradycyjny Orszak Trzech Króli przeszedł 6 stycznia ulicami Zabrza. Wyruszający z trzech 
punktów miasta uczestnicy uroczystości spotkali się przed kościołem św. Anny, gdzie 
oddali pokłon Dzieciątku.

Z pokłonem Dzieciątku

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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N ie wyobrażam sobie, 
żeby inaczej zacząć rok. 
Jesteśmy na tych kon-
certach zawsze i nie-

zmiennie nam się podobają. To 
fantastyczne wydarzenie, znakomi-
ta rozrywka, którą wspomina się 
potem przez cały rok – mówili zgod-
nie mieszkańcy, którzy 3 stycznia 
wypełnili widownię Domu Muzyki 
i Tańca.
- Mamy nadzieję, że muzyka, którą 
przygotowaliśmy na otwarcie 2025 
roku, przypadnie naszym słucha-
czom do gustu. To koncert w stylu 
operetki wiedeńskiej, ze znakomi-
tymi solistami Joanną Moskowicz, 
Łukaszem Gajem i Adamem Szer-
szeniem. To w tej chwili absolutna 
czołówka polskiej wokalistyki. Za-
prezentują oni arie, duety i tercety 
z popularnych operetek, z twórczo-
ści Johanna Straussa, jego braci, 
Franciszka Lehára. Będzie też mu-
zyka Giuseppe Verdiego. Na zakoń-
czenie wieczoru zabrzmi tradycyj-
nie Nad pięknym modrym Duna-
jem i Marsz Radetzky’ego. Czekamy 
już z niecierpliwością, jest lekkie 
napięcie, ale tak właśnie powinno 
być przed koncertem. Zbieramy 
emocje, energię, żeby dobrze 

i pięknie zagrać – mówił tuż przed 
koncertem Sławomir Chrzanowski, 
dyrektor Filharmonii Zabrzańskiej.
- Jestem zachwycona i przede 
wszystkim zaszczycona, że miałam 
okazję rozpocząć rok w wyjątko-
wym gronie mieszkańców naszego 
miasta, ale też przyjaciół Zabrza, 
w doskonałych rytmach granych 
przez naszą zabrzańską filharmo-
nię. Mam nadzieję, że cały ten rok 
będzie tak optymistyczny. Korzy-
stając z okazji wszystkim mieszkań-
com składam najserdeczniejsze ży-

czenia pomyślności na rok 2025. 
Jest mi bardzo miło, że sala pękała 
w szwach, a optymizm czuć było 
w każdym geście i w każdym okla-
sku na tej sali – uśmiecha się 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska.  MM

Zobacz 
więcej 
w TVZ

Znane i lubiane utwory z najlepszych operetek zabrzmiały podczas Koncertu 
Noworocznego w Domu Muzyki i Tańca. O niezapomniane wrażenia zadbali znakomici 
soliści, którym towarzyszyli na scenie artyści Filharmonii Zabrzańskiej 
pod dyrekcją Sławomira Chrzanowskiego.

Koncertowo zaczęliśmy rok
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P rzypomnijmy, że już 
w sierpniu radni Sejmiku 
Województwa Śląskiego 
podjęli uchwałę o ustano-

wieniu roku 2025 Rokiem Tragedii 
Górnośląskiej. W listopadzie zapre-
zentowano oficjalny logotyp jubile-
uszowych obchodów. Uroczystości 
rocznicowe rozpoczną się z począt-
kiem stycznia. 
- Wkroczenie Armii Czerwonej na 
ziemie Górnego Śląska i cała histo-
ria z 1945 i 1946 roku wciąż owiana 
jest mgłą tajemnicy, ale chcemy ją 
przybliżyć społeczeństwu i reszcie 
Polski. To element naszej pamięci i 
pamięci historycznej naszego pań-
stwa, która przez lata z różnych 
przyczyn była wymazywana. Te tra-
giczne wydarzenia miały miejsce 
nie tylko na śląskiej ziemi, ale także 
na terenie dzisiejszej Opolszczyzny. 
Cieszy to, że wspólnie będziemy to 
nagłaśniać i działać w kierunku od-
krycia prawdy historycznej, żeby 
nazwać pewne rzeczy po imieniu, 
stanąć w prawdzie i porozmawiać 
o tym, skąd jesteśmy i dokąd zmie-
rzamy podczas różnych rocznico-
wych wydarzeń – podkreśla mar-

szałek województwa śląskiego Woj-
ciech Saługa.
- Wspólne obchody rocznicowe to 
również wspólne odkrywanie praw-
dy historycznej o tych wydarze-
niach, o których nie wiemy jeszcze 
wszystkiego – dodaje Zbigniew Ku-
balańca, wicemarszałek wojewódz-
twa opolskiego.
- Z informacjami o tragedii, jaka do-
tknęła mieszkańców Górnego Ślą-
ska, chcemy docierać szeroko, nie 
tylko w regionie, ale również w Pol-
sce i zagranicą – mówi Marek Wój-
cik, wojewoda śląski.
Przypomnijmy, że internowania 
i deportacja mężczyzn w wieku 

od 17 do 50 lat trwały od lutego 
do przełomu kwietnia i maja 1945 
r. Zabieranych ludzi okłamywano, 
że najwyżej kilkanaście dni będą 
pracować na zapleczu frontu. Ofia-
rami operacji prowadzonej przez 
NKWD i Kontrwywiad Wojskowy Ar-
mii Czerwonej  było prawie 50 ty-
sięcy mężczyzn i w konsekwencji 
ich rodzin. Ponad 25 procent de-
portowanych już nie wróciło, a ci, 
którzy przeżyli, wracali od połowy 
1945 r. do przełomu lat 1949/1950. 
Tegoroczne obchody zostały objęte 
patronatem premiera oraz mar-
szałków Sejmu i Senatu. 
 GOR

W styczniu minie 80 lat od jednych z najbardziej traumatycznych wydarzeń w historii 
naszego regionu. Wkroczenie na Górny Śląsk armii sowieckiej naznaczone było 
morderstwami, rabunkami i gwałtami oraz wywózkami do przymusowej pracy 
w kopalniach. Organizacją uroczystości upamiętniających wydarzenia sprzed 80 lat 
zajmą się wspólnie samorządy Śląska i Opolszczyzny.

Dla uczczenia pamięci 
ofiar tragedii Fot. Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego
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W ymiana pojemni-
ków na odpady zo-
stała zakończona. 
W tej chwili w mie-

ście pozostały już tylko kontene-
ry należące do nowej firmy - 
mówi dr Łukasz Urbańczyk, se-
kretarz miasta. - Częstotliwość 
odbioru odpadów pozostała bez 
zmian. Zachęcamy do pobiera-
nia bezpłatnej aplikacji EcoHar-
monogram, w której można zna-
leźć szczegółowe informacje 
w tym zakresie – dodaje.
Urzędnicy apelują jednocześnie 
do mieszkańców o właściwą se-
gregację odpadów.  - Z roku na 
rok rośnie wskaźnik, jaki miasto 
musi osiągnąć w zakresie segre-
gacji odpadów. W 2023 roku 
było to 35 procent. W 2024 roku 
45 procent. W 2025 roku ten 
wskaźnik to aż 55 procent. Nie-
osiągnięcie go oznacza wysokie 

kary dla miasta. W naszym przy-
padku to ponad 4 miliony zło-
tych – zwraca uwagę dr Łukasz 
Urbańczyk. - Dbajmy wspólnie o 
środowisko. Każdy właściwie po-
segregowany worek ze śmiecia-
mi poprawia wskaźnik segregacji 
miasta, co w konsekwencji po-
zwoli nam zaoszczędzić i spożyt-
kować te pieniądze na inne cele 
– dodaje, zwracając jednocze-

śnie uwagę, że dzięki zmianie fir-
my odbierającej odpady możli-
we było utrzymanie pobieranej 
od mieszkańców opłaty na do-
tychczasowym poziomie.  GOR

Zakończyła się wymiana pojemników na odpady komunalne. Ich odbiorem od stycz-
nia zajmuje się firma PreZero Service Południe. Jak podkreślają urzędnicy, częstotli-
wość wywozu śmieci pozostała bez zmian, a konkretne daty można znaleźć m.in. w 
aplikacji EcoHarmonogram.

Po odpady 
przyjeżdża już nowa firma

Punkt Obsługi Klienta
Firma PreZero uruchomiła w Zabrzu Punkt Obsługi Klienta. Działa 
on przy ul. Wolności 270 (naprzeciwko Galerii Zabrze) we wtorki 

i w czwartki w godzinach 9.00-17.00, a w poniedziałki, środy 
i piątki w godzinach 7.00-15.00. 

Wszelkich zgłoszeń można dokonywać również przez infolinię:

32 428 23 01
od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00-16.00 

oraz za pośrednictwem maila: 

gmina.zabrze@prezero.com

Zobacz 
więcej 
w TVZ
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W STRONĘ PŁATNOŚCI 
BEZGOTÓWKOWYCH
Dziewięć terminali umożliwiających 
dokonywanie płatności w formie 
elektronicznej pojawiło się w wy-
działach Urzędu Miejskiego w Za-
brzu. Jednocześnie zmniejszyła się 
liczba kas. Aktualnie funkcjonują 

dwa stanowiska wyposażone w ter-
minale oraz jedna kasa, w której 
przyjmowane są płatności 
gotówką.
- Funkcjonowanie kas oznacza dla 
urzędu dodatkowe koszty, a w tej 
chwili każdy ma możliwość dokony-
wania opłat w formie elektronicz-
nej – mówi dr Łukasz Urbańczyk, 
sekretarz miasta.

NOWY RADIOWÓZ 
DLA POLICJI
Dzięki współpracy policji, Urzędu 
Miejskiego w Zabrzu oraz Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach zabrzańscy policjanci 
zyskali kolejny nowy radiowóz. Su-
zuki Swace na co dzień będzie wy-
korzystywany przez dzielnicowych 
z Komisariatu I. Kluczyki do samo-
chodu wręczyła komendantowi 

miejskiemu policji prezydentka Za-
brza Agnieszka Rupniewska. 
- Serdecznie dziękuję za podejmo-
wane działania i życzę, aby przeka-
zany radiowóz jak najlepiej służył 
w przyszłości – podkreśla prezy-
dentka Agnieszka Rupniewska.
Zabrzańscy policjanci sukcesywnie 
uzupełniają swoją flotę o nowe po-
jazdy. Zakupione samochody są 
niewątpliwie dużym wsparciem 
w codziennej służbie i przyczyniają 
się do poprawy bezpieczeństwa 
w mieście oraz komfortu pracy 
funkcjonariuszy.

ZCRP W NOWYM 
MIEJSCU
Nowe miejsce funkcjonowania 
Zabrzańskiego Centrum Rozwoju 
Przedsiębiorczości. Od połowy 
stycznia przyjmowanie wniosków 
o wpis do Centralnej Ewidencji 
i Informacji o Działalności Gospo-
darczej, potwierdzanie profili za-
ufanych, wydawanie Zabrzańskiej 
Karty Mieszkańca odbywa się 
w punkcie obsługi ZCRP przy ul. 
Wolności 286 (dawne kasy Urzędu 
Miejskiego).

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE10

Zmiany w sposobie dokonywania płatności w kasach Urzędu Miejskiego, dofinansowanie 
zakupu nowego radiowozu dla policji oraz wizyta uczniów Szkoły Podstawowej nr 21 to 
niektóre z wieści napływających w ostatnich tygodniach z zabrzańskiego ratusza.

Wieści z ratusza
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WIZYTA MŁODZIEŻY
W RATUSZU  
Z początkiem roku w ratuszu po-
nownie gościła zabrzańska mło-
dzież. Tym razem z wizytą przybyła 
ósma klasa Szkoły Podstawowej nr 
21 im. Jurija Gagarina. 
Młodzi ludzie mieli okazję zoba-
czyć, jak funkcjonuje Urząd Miejski 
od wewnątrz, a także dowiedzieć 
się, na czym polega praca radnych. 
Uczniowie podjęli wyzwanie, wcie-
lając się w role prezydenta miasta, 
wiceprezydenta i skarbnika oraz 
radnych, dzięki czemu mogli 
sprawdzić swoje umiejętności ko-
munikacyjne w dyskusji na argu-
menty nad swoimi projektami 
uchwał. Uczniowie, przy wsparciu 
pracowników Biura Rady Miasta, 
poznali zasady procedowania pro-
jektów uchwał.

STACJA METROROWERU 
PRZENIESIONA
W styczniu nastąpiła zmiana lokali-
zacji stacji Metroroweru przy placu 
Teatralnym. Stacja z obecnej lokali-
zacji - przed wejściem do budynku 
Teatru Nowego - została przenie-
siona w dolną część placu Teatral-
nego (poniżej fontanny).

JAKIE IMIONA 
NAJPOPULARNIEJSZE?
W minionym roku w Zabrzu urodzi-
ło się 1133 dzieci. Jakie imiona ro-
dzice wybierali najczęściej? Wśród 
dziewczynek królowały Maja, 
Zuzanna i Lena, a wśród chłopców 
Nikodem, Mikołaj i Jan.
 GOR

Wieści z ratusza
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EKOLOGICZNIE

Za treści zawarte w publikacji do�nansowanej ze środków 
WFOŚiGW w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach podpisał 
umowę z Komendą Wojewódzką Policji w Katowicach 

Umowę podpisali prezes WFOŚiGW w 
Katowicach Mateusz Pindel oraz nad-
insp. Mariusz Krzystyniak, komendant 
wojewódzki policji. Do�nansowanie w 
wysokości 5 mln zł pozwoli na dalszą 
modernizację 3oty policyjnej i zastąpie-
nie starszych pojazdów bardziej ekolo-
gicznymi samochodami.
- Serdecznie dziękuję za wsparcie, jakie 
już po raz siódmy udziela śląskiej policji 
Wojewódzki Fundusz Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej w Katowi-
cach. Przekazane środki wpłyną nie tyl-
ko na bezpieczeństwo mieszkańców 
Śląska, ale także na jakość i komfort co-
dziennej służby śląskich policjantów – 
podkreśla nadinsp. Mariusz Krzysty-
niak. - Napędy hybrydowe przyczynią 
się równocześnie do zmniejszenia emi-
sji spalin podczas używania radiowo-
zów - dodaje.

Od 2018 r. Fundusz przeznaczył ponad 
16,6 mln zł na wymianę taboru policyj-
nego, co pozwoliło na zakup 317 pojaz-

dów hybrydowych. Teraz ta liczba 
powiększy się o kolejnych 50 samocho-
dów. 

Zakup 50 nowoczesnych i ekologicznych radiowozów dla śląskiej policji będzie możliwy 
dzięki wsparciu Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 
Katowicach. W grudniu podpisana została umowa w sprawie przekazania na ten cel do-
*nansowania w wysokości 5 mln zł.

Nowoczesne i ekologiczne radiowozy 

hybrydowe dla śląskiej policji
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P ozyskaliśmy dofinanso-
wanie w wysokości nie-
mal 7,5 miliona złotych na 
rozwój energetyki opartej 

na odnawialnych źródłach energii – 
mówi prezydentka Zabrza Agniesz-
ka Rupniewska. - Projekt dotyczy 
montażu instalacji fotowoltaicznej 
na wiatach samochodowych typu 
carport, które znajdą się na terenie 
parkingu przy basenie Aquarius 
Kopernik. Projekt zostanie zrealizo-
wany do końca 2026 roku. To waż-
na i bardzo dobra informacja dla 

naszego miasta. Zwiększenie pro-
dukcji energii z odnawialnych źró-
deł doprowadzi do redukcji emisji i 
podniesienia poziomu bezpieczeń-
stwa energetycznego. Dziękuję 
wszystkim pracownikom zaangażo-
wanym w pozyskanie dofinansowa-
nia - dodaje.
Wytworzona energia będzie maga-
zynowana w specjalnym systemie 
o mocy 100 kW i pojemności 450 
kWh. Rozwiązanie to zapewni efek-
tywne wykorzystanie wyproduko-
wanej energii oraz jej przechowy-

wanie na potrzeby działalności 
kompleksu Aquarius Kopernik.
Warto podkreślić, że to kolejny 
w ostatnim czasie sukces Zabrza 
w pozyskiwaniu funduszy europej-
skich. Dzięki dobrze przygotowane-
mu projektowi miasto otrzymało 
również 17,7 mln zł unijnego 
wsparcia na dofinansowanie zaku-
pu i montażu lub modernizacji in-
stalacji odnawialnych źródeł ener-
gii w domach jednorodzinnych. Do-
finansowanie może wynieść nawet 
100 procent.  GOR

Zabrze wzbogaci się o kolejną inwestycję proekologiczną! Przed kompleksem 
rekreacyjnym Aquarius Kopernik powstanie innowacyjna instalacja fotowoltaiczna 
z magazynem energii, która będzie zasilać obiekt zielonym prądem.

Zachęta dla innych
Urszula Potyka, wiceprzewodnicząca Rady Miasta Zabrze

Realizacja tej inwestycji to kolejny krok Zabrza na drodze do budowy 
„zielonej” przyszłości. Powstanie carportów zwiększy efektywność ener-
getyczną Zabrzańskiego Kompleksu Rekreacji, obniży koszty eksploata-
cji obiektu i przyczyni się do poprawy jakości powietrza w mieście. Wpro-
wadzenie tej technologii będzie promować ekologiczne rozwiązania i za-
chęcać mieszkańców oraz przedsiębiorców do korzystania z odnawial-
nych źródeł energii.

Ekologiczne ciepło 
ogrzeje pływalnię

Fot. BogusŁaw Makar

eprasa.pl 78e08409e4
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M Łodszy inspektor 
Grzegorz Kasprzyk 
jest absolwentem 

Górnośląskiej Wyższej Szkoły 
Pedagogicznej w Mysłowicach 
oraz Wyższej Szkoły Policji 
w Szczytnie. Służbę w Policji roz-
począł 15 lutego 1994 r. w komi-
sariacie w Knurowie. Od począt-
ku był związany z ogniwem pa-
t ro l ow o - i n t e r w e n c y j n y m . 
W kwietniu 2001 r. po raz pierw-
szy objął stanowisko kierownika 
ogniwa patrolowo-interwencyj-
nego. Od lutego 2007 r. pełnił 
służbę w Komisariacie III w Gli-
wicach. 8 marca 2012 r., jako 
podkomisarz, objął stanowisko 
zastępcy komendanta Komisa-
riatu II w Chorzowie. Po niespeł-
na trzech latach, w kwietniu 
2015 r., objął funkcję komen-
danta Komisariatu III w Katowi-
cach. W styczniu 2020 r. powró-
cił do chorzowskiego garnizonu, 
zostając pierwszym zastępcą 
komendanta miejskiego policji 
w Chorzowie. W 2024 r. stanął 
na czele policji w Chorzowie. 

Uroczystość przekazania obo-
wiązków nowemu komendanto-
wi odbyła się w zabrzańskiej ko-
mendzie 10 stycznia. Uczestni-
czyli w niej m.in. przedstawicie-
le prokuratury, straży miejskiej, 
straży pożarnej oraz samorzą-
du. - Dziękuję dotychczasowe-
mu komendantowi policji w Za-

brzu za jego zaangażowanie i 
pracę. Nowemu komendantowi 
życzę wielu dalszych sukcesów 
zawodowych, satysfakcji z peł-
nionych obowiązków oraz 
wszelkiej pomyślności w realiza-
cji nowych wyzwań – podkreśla 
prezydentka Zabrza Agnieszka 
Rupniewska.  GOR

Zabrzańscy policjanci mają od stycznia nowego szefa. Inspektora Dariusza Kopcia 
zastąpił na stanowisku komendanta miejskiego  młodszy inspektor Grzegorz 
Kasprzyk, który do tej pory kierował garnizonem w Chorzowie.

Zmiana na stanowisku 
komendanta policji
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T egoroczny, 33. Finał Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy zaplanowano na 
26 stycznia. W Zabrzu już 

dzień wcześniej odbędzie się orga-
nizowany przez Stowarzyszenie 
Wielka Flota Zjednoczonych Sił IX 
Zabrzański Bieg Orkiestrowy. 
W parku sąsiadującym ze Szkołą 
Podstawową nr 15 zaplanowano 
biegi na dystansach 3 i 6 km oraz 
nordic walking. Początek imprezy 
o godzinie 10.00.
W niedzielę Wyspa WOŚP pojawi 
się w Centrum Handlowym Platan. 
Będzie ona dostępna od południa. 
Zaplanowano pokazy artystyczne, 
animacje dla najmłodszych, gry 
wielkoformatowe, pokój zagadek 
i konkursy. Nie zabraknie sporej 
porcji muzyki.
- Idziemy w podobną stronę, co 
w roku ubiegłym, czyli organizuje-
my imprezę dla wszystkich, dla ca-
łych rodzin. Serdecznie zapraszamy 
– mówi Anna Tamas prezes Stowa-
rzyszenia Dzieci i Młodzieży Wielka 
Flota Zjednoczonych Sił. 
Wiele pracy ma również drugi za-
brzański sztab #3883 im. Heidiego, 

działający przy III Liceum Ogólno-
kształcącym z Oddziałami Dwuję-
zycznymi w Zabrzu.
- Nasi wolontariusze realizują pro-
gram „Dzieci Dzieciom”, którego 
autorką jest Gaga Zalewska. Od po-
czątku grudnia w szkołach i przed-
szkolach odbywają się kiermasze, 
jasełka, licytacje, dyskoteki i inne 
tego typu atrakcje. Cel jest oczywi-
ście jeden – zebranie jak najwięcej 
pieniędzy na rzecz WOŚP - podkre-
śla Jagoda Długosz ze sztabu  

#3883 im. Heidiego. - Sztabem je-
steśmy w tym roku już po raz dzie-
siąty, więc to nasz mały jubileusz. 
Zrobiliśmy z tej okazji malutkie 
podsumowanie zebranych pienię-
dzy. Do miliona brakuje nam 111 
tysięcy złotych, więc myślę, że bez 
problemu damy radę osiągnąć 
tę kwotę – dodaje.
W ciągu 32 dotychczasowych Fina-
łów WOŚP zebrała blisko 2,3 miliar-
da złotych i kupiła 72 tysiące urzą-
dzeń.  MM

Podobnie jak w poprzednich latach dwa sztaby włączyły się w organizację zabrzańskiego 
Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy. Tym razem Orkiestra zagra na rzecz 
onkologii i hematologii dziecięcej.

Orkiestra zagra na rzecz 
onkologii i hematologii

eprasa.pl 78e08409e4



J ako Związek Górnośląski dba-
my przede wszystkim o tożsa-
mość Ślązaków. Nie tylko tych, 
którzy tu mają głębokie korze-

nie, ale też tych, którzy tu przyje-
chali, ale czują się Ślązakami, pra-
cują dla tej ziemi. Kultywujemy tra-
dycje, zwyczaje. Chcemy to przeka-
zać następnym pokoleniom – mó-
wił przed rokiem Herbert Kopiec na 
łamach „Naszego Zabrza Samorzą-
dowego”. Świętował wówczas swo-
je 80. urodziny.
Herbert Kopiec pochodził z Przy-
szowic, ale swoje życie rodzinne, 
zawodowe i społeczne związał 
z Zabrzem. Z wykształcenia był 
technikiem budowlanym i w tej 
branży prowadził swoją firmę. To 
właśnie on organizował zabrzań-
skie koło utworzonego w 1989 r. 
Związku Górnośląskiego i działał 
w nim aktywnie ponad 35 lat.
– Dobry i mądry człowiek, dobry 
i niezawodny kamrat – wspomina 
prezes ZG Grzegorz Franki.

Ubranych w tradycyjne śląskie stro-
je przedstawicieli Związku z Her-
bertem Kopcem na czele przez lata 
można było spotkać podczas naj-
ważniejszych miejskich uroczysto-
ści w Zabrzu. 
- Chodzi o to, żeby nasi mieszkańcy 
wiedzieli, że taka organizacja jest 
w Zabrzu, że śląskie tradycje są 
podtrzymywane – tłumaczył w na-
szym miesięczniku Herbert Kopiec. 
-  Spotykamy się co wtorek. Pośpie-
wamy, porozmawiamy, wypijemy 
kawę i zawsze jest sympatycznie – 
opowiadał o codziennej działalno-
ści Koła. 
- Z ogromnym smutkiem przyjęłam 
informację, że zmarł pan Herbert 
Kopiec, długoletni członek i prezes 
Koła Zabrze Związku Górnośląskie-
go. Składam najszczersze kondo-
lencje pogrążonej w żałobie rodzi-
nie. Niech spoczywa w pokoju – po-
żegnała Herberta Kopca prezydent-
ka Zabrza Agnieszka Rupniewska.  
 GOR

NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE16 NASZE ZABRZE SAMORZĄDOWE16

Człowiek,
który 
miał 
śląskość 
we krwi
W styczniu zmarł Herbert Kopiec, prezes zabrzańskiego koła Związku Górnośląskiego, 
niestrudzony orędownik i popularyzator śląskich tradycji i zwyczajów. W lutym 
skończyłby 81 lat...
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P iłkarze ręczni Górnika Za-
brze wznowili treningi 13 
stycznia. Na 22 stycznia 
zaplanowano domowy 

mecz sparingowy z czeskim zespo-
łem Házená SKP Frýdek-Místek. Bę-
dzie to doskonała okazja, aby prze-
testować formę drużyny po świę-
tach i przygotować się do nadcho-
dzących wyzwań ligowych. Dwa dni 
później, 24 stycznia, zabrzanie ro-
zegrają wyjazdowy sparing z Hand-
ball Club Zubří, mierząc się z kolej-
nym wymagającym rywalem zza 
południowej granicy. 
Kulminacyjnym punktem przygoto-
wań do drugiej części sezonu bę-
dzie spotkanie w ramach 1/16 fina-
łu ZPRP Pucharu Polski. 1 lutego 
Górnik Zabrze zmierzy się na wy-
jeździe z Azotami Puławy. Starcie 
zapowiada się niezwykle emocjo-
nująco i będzie ważnym sprawdzia-
nem przed rozgrywkami ligowymi. 
Przypomnijmy, że w ostatnich 
dniach grudnia Górnik związał się 
z Szymonem Działakiewiczem. 
– Szymon wraca po kontuzji, przed 
którą z powodzeniem grał w repre-
zentacji Polski. Wierzymy, że w Za-

brzu odbuduje swoją formę i pod-
niesie poziom rywalizacji na pozycji 
prawego rozegrania - mówi Dariusz 
Czernik, dyrektor Górnika Zabrze. 
W styczniu z klubem pożegnał się 
z kolei grający na tej samej pozycji 
Bogdan Cherkashchenko. 29-latek 
trafił do Zabrza latem ubiegłego 
roku z Kwidzyna, gdzie był jednym 
z najskuteczniejszych zawodników 

Orlen Superligi. Grając w Górniku, 
wystąpił w szesnastu meczach ligo-
wych, w których zdobył łącznie 19 
bramek. Klub rozstał się z Bogda-
nem Cherkashchenko za porozu-
mieniem stron. – Dziękujemy Bog-
danowi za czas spędzony w Zabrzu 
i życzymy powodzenia w dalszej 
przygodzie z piłką ręczną - podsu-
mowuje Dariusz Czernik.  GOR

Styczeń to miesiąc pełen wyzwań, które przygotują szczypiornistów Górnika Zabrze 
na intensywną walkę w dalszej części sezonu. Treningi, sparingi i emocje związane 
z mistrzostwami świata sprawią, że kibice nie będą mogli narzekać na brak emocji.

Szczypiorniści 
szlifują formę
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J uż wszyscy czekaliśmy na ten 
powrót. Teraz jest czas na 
ciężką pracę. Koniec wakacji, 
trzeba się skupić na każdym 

treningu. Wydaje mi się, że przed 
nami jeszcze lepsza runda – uśmie-
cha się Erik Janża, kapitan Górnika 
Zabrze.
- Jestem przygotowany i podekscy-
towany startem. Za dużo czasu by-
łem poza drużyną. Chcę znowu po-
czuć się jej częścią, poczuć treningi 
- podkreśla Manu Sánchez, który 
w ostatnim czasie pauzował po 
kontuzji doznanej podczas paź-
dziernikowego meczu z Legią War-
szawa.
Zimowa przerwa w zajęciach trwała 
tym razem prawie cztery tygodnie. 
Zawodnicy i członkowie sztabu 
szkoleniowego pojawili się ponow-
nie na stadionie 7 stycznia. Pierw-
sze dni po powrocie z urlopów to 
tradycyjnie czas badań.  Trójkoloro-

wi wzięli udział w testach mocy 
oraz wytrzymałości. Testom towa-
rzyszyły również badania krwi. 
Wszystko to pomaga wyznaczyć 
i dostosować indywidualne obcią-
żenia dla każdego zawodnika, za-
równo jeśli chodzi o pracę na siłow-
ni, jak i biegi tlenowe czy interwały. 
Po serii treningów na własnych 
obiektach, podobnie jak przed ro-
kiem, Górnik wyjechał na obóz 
do Turcji.
- To będzie bardzo krótki okres 
przygotowawczy. Po powrocie 
z Turcji zostaje tylko tydzień do 
startu ligi – mówi Jan Urban, trener 
Górnika Zabrze. - Zaczniemy rundę 
wiosenną z dużymi nadziejami, bo 
końcówka rundy jesiennej była na-
prawdę dobra w wykonaniu zespo-
łu. Wiemy też, że ten początek jest 
ważny. Czeka nas pierwsze spotka-
nie z Puszczą Niepołomice, z którą 
jeszcze nigdy nie wygraliśmy. Nie 

możemy sobie pozwolić na jakieś 
rozluźnienie, bo nie leży nam ten 
przeciwnik. Ciężko się z nimi gra – 
przyznaje szkoleniowiec Trójkolo-
rowych.
Jan Urban podkreśla, że ważne jest, 
by dobrze rozpocząć rozgrywki. 
- Czy będziemy patrzeć wysoko? Za-
wsze chcemy być jak najwyżej. Tak 
samo było w pierwszej rundzie. 
Wiedzieliśmy, że początek będzie 
trudny. Było dużo zmian, chcieli-
śmy to wszystko jak najszybciej po-
układać. Końcówka była fajna. Ka-
dra się nie zmieniła. Ważne, że te-
raz wszyscy są zdrowi, palą się do 
treningów. W zespole widać na-
prawdę pozytywną energię. Za-
wodnicy czują, że są na wiosnę 
w dobrej sytuacji wyjściowej. Po 
pierwszych kilku meczach rundy 
wiosennej będziemy widzieć, kto 
na jakie miejsce ma szansę – pod-
kreśla Jan Urban. GOR

Treningi na własnych obiektach, wyjazdowy obóz w Turcji i kontrolne sparingi. 
Po zimowej przerwie Trójkolorowi rozpoczęli przygotowania do wiosennej rundy 
rozgrywek ekstraklasy. Do walki o punkty Górnik wróci 2 lutego, podejmując u siebie 
Puszczę Niepołomice. Trzymamy kciuki za udany występ!

Trójkolorowi szykują 
się na wiosnę
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Najbardziej znane arie operowe oraz przeboje operetkowe zabrzmiały 
podczas Koncertu Noworocznego w Domu Muzyki i Tańca. Na scenie 
wystąpili artyści Filharmonii Zabrzańskiej oraz znakomici soliści.

Pokaz wodewilu ,,Tutaj się urodziłam” w wykonaniu Ze-
społu Teatralno-Muzycznego ,,Chawira” z Krakowa 
wpisał się w obchody 35-lecia powstania zabrzańskie-
go oddziału Towarzystwa Miłośników Lwowa i Kresów 
Południowo-Wschodnich. 

Ponad ćwierć tysiąca wolontariuszy kwestowało na uli-
cach Zabrza podczas 32. Finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy.
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Zabrzańscy maturzyści spotkali się na placu Warszawskim, żeby zatań-
czyć tradycyjnego poloneza. W plenerowej imprezie wzięło udział pra-
wie tysiąc uczniów.  

W miejscu dawnej „Belki” przy ul. Goethego oraz w Rokitni-
cy otwarte zostały nowoczesne centra przesiadkowe.

Pożegnaliśmy Piotra Barczyka, wielo-
letniego skarbnika Zabrza.

Dziesiąte urodziny obchodził 
Kompleks Sportowo-Rekreacyjny 
Aquarius Kopernik
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Legendarny zawodnik Górnika Zabrze Włodzimierz 
Lubański został patronem Przedszkola nr 49.

Wyremontowany został zabytkowy budynek 
administracji Teatru Nowego.

Zrewitalizowany i wzbogacony o nowe atrakcje Park 
Hutniczy otworzył podwoje dla mieszkańców.
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Kwietniowe wybory samorządowe przyniosły zmianę władzy w Zabrzu. Spośród osób ubiegających się 
o urząd prezydenta miasta najwięcej głosów mieszkańców uzyskała Agnieszka Rupniewska. Zabrzanie wybra-
li także nową Radę Miasta. W jej składzie pojawiło się sporo nowych twarzy.
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W ratuszu odbyła się pierwsza sesja nowej Rady Miasta Zabrze. Prezy-
dentka Agnieszka Rupniewska oraz radni złożyli uroczyste ślubowanie.

Piłkarze ręczni Górnika Zabrze zdobyli brązowy medal mistrzostw Polski.
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Już po raz piętnasty industrialne atrakcje regionu zapre-
zentowały się podczas Industriady. W Zabrzu Święto Szla-
ku Zabytków Techniki zagościło w Kopalni Guido, Wieży 
Ciśnień, Szybie Maciej oraz Sztolni Królowa Luiza, gdzie 
odbył się finał imprezy. 

Piłkarki KKS-u Górnika Zabrza awansowały na wyż-
szy szczebel rozgrywek.

W Rokitnicy powstał pierwszy w naszym mieście 
ogród społeczny „Oberiba”.

Prawie pół tysiąca par zachwyciło podczas rozgrywa-
nych w Zabrzu Otwartych Mistrzostw Polski Polskiego 
Towarzystwa Tanecznego. 

CARBON Silesia Festival po raz czwarty zagościł 
w przestrzeniach Strefy Carnall.
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Przed startem nowego sezonu rozgrywek Ekstraklasy drużyna 
Górnika Zabrze zaprezentowała się na promenadzie stadionu przy 
ul. Roosevelta.

Ruszyła przebudowa mostu 
nad Bytomką wzdłuż ulicy 
Jagiellońskiej.

Poznaliśmy tegorocznych laureatów wyróżnień im. św. Kamila.
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Tysiące osób bawiły się przed Centrum Handlowym Platan 
podczas koncertów w ramach Zabrze Summer Festiwal.

Zmarli były prezydent Zabrza 
Jerzy Gołubowicz... 

...i Maciej Panek, społecznik, 
zastępca komendanta Hufca 
ZHP Zabrze. 

Organizowany przez stowarzyszenie Nowe Zabrze Weekendo-
wy Uniwersytet Parkowy był okazją do poszerzenia wiedzy m.in. 
w zakresie profilaktyki zdrowia i bezpieczeństwa cyfrowego.

Do OSP Makoszowy powrócił po renowacji wykorzystywany przez 
lata podczas akcji wóz strażacki zwany pieszczotliwie Babcią. 
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Obchodziliśmy 102. urodziny Zabrza. Wśród przygotowanych atrakcji znalazł się 
uroczysty koncert oraz piknik rodzinny przy Domu Muzyki i Tańca. 

Odbyła się 16. edycja akcji Moto-
serce, promującej krwiodawstwo 
i bezpieczną jazdę motocyklem.

Dla kilkunastu tysięcy zabrzań-
skich uczniów rozpoczął się 
nowy rok szkolny. 

Kilkadziesiąt zbiorników, tzw. 
mauzerów, z niebezpiecznymi 
odpadami zostało usuniętych 
z opuszczonej hali przy ul. Składo-
wej w Grzybowicach.

W Grzybowicach tradycyjnie 
odbyły się miejskie dożynki.

Na terenie Szpitala Klinicznego nr 1 otwarto pierwsze w Polsce Centrum 
Kompleksowej Diagnostyki i Leczenia Stwardnienia Rozsianego, ruszyła 
także budowa Śląskiego Centrum Onkologii i Hematologii Dziecięcej.
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Absolwenci Wydziału Nauk Medycznych w Zabrzu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
odebrali dyplomy ukończenia studiów podczas uroczystości w Domu Muzyki i Tańca. 

Na terenie Kąpieliska Leśnego 
w Maciejowie odbył się Hubertus.

Za działania na rzecz dzieci 
i młodzieży przyznane zostały 
„Krople tęczy”

W Zabrzu zorganizowane zostały dwa 
odcinki tegorocznego Rajdu Śląska.

O przyszłości młodych osób w Zabrzu rozmawiali uczestnicy EduPikniku 
w III Liceum Ogólnokształcącym z Oddziałami Dwujęzycznymi w Zabrzu.
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W naziemnej części kompleksu Sztolnia Królowa Luiza 
zachwyciła czwarta edycja jarmarku BarbórkoweLOVE.

Odbyła się jubileuszowa X edy-
cja konkursu dla uczniów fry-
zjerstwa „Kolorowe Nożyczki”.

50. urodziny świętował Szkolny 
Klub Sportowy Gwarek Zabrze. 

Szkoła Podstawowa nr 32 w Grzybowi-
cach świętowała jubileusz 160-lecia. 
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„Archiwum '59” to spektakl, jaki zabrzański Teatr Nowy przygotował z okazji swoich 65. uro-
dzin. Przybliża on historię zabrzańskiej sceny na tle zmian dokonujących się w mieście. 

Poznaliśmy laureatów XXI edycji 
konkursu „Wolontariusz Roku”.

Na rondzie przy ul. Goethego pojawiła się tablica 
z informacją, że nosi ono imię św. Kamila 
– patrona Zabrza.

Mikołajkowe Zawody Pły-
wackie odbyły się w kom-
pleksie Aqauarius Kopernik.
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K arnawał, po staropolsku 
zwany zapustami, w każ-
dym roku ma inną dłu-
gość. Wiąże się to ściśle 

z ruchomością Świąt Wielkiej Nocy, 
a w szczególności Środy Popielco-
wej. Jak się wtedy bawić, wiedzieli 
już nasi przodkowie.
Nazwa tego szalonego okresu ma 
podwójne pochodzenie. Z jednej 
strony słowo carnevale, składające 
się z członów caro (mięso) i vale 
(bywaj zdrów), oznacza czas poże-
gnania mięsa, a dokładniej czas 
wszelkich uczt i hulanek poprze-
dzających nadchodzący nieubłaga-
nie okres Wielkiego Postu. Z drugiej 
strony słowo karnawał nawiązuje 
do łacińskiego carrus navalis, czyli 
wywodzącego się z antycznego 
Rzymu rydwanu w kształcie okrętu, 
na którym pojawiał się bóg wina 
Bachus w trakcie hucznych obcho-
dów święta powitania wiosny. 
Kolebką europejskich zabaw karna-
wałowych były kraje śródziemno-
morskie, gdzie już w średniowieczu 
obchodzono go bardzo hucznie. 
Z biegiem czasu tradycja karnawa-
łu rozprzestrzeniła się na całą Euro-
pę, by ostatecznie stać się zabawą 
ludzi prawie na całej kuli ziemskiej.

KARNAWAŁ 
STAROPOLSKI 
W tradycji obchodzenia okresu kar-
nawału Polska nie pozostawała 
w tyle. Już od dawna polski karna-
wał, nazywany zapustami, obfito-
wał w dobrą zabawę i mnogość wy-
darzeń. Okres ten był czasem po-
częstunków, dużej ilości tańców 
i szeroko rozumianej zabawy. 
W pańskich rezydencjach odbywały 
się wystawne karnawałowe uczty 

i bale, w tym zwłaszcza modne już 
w XVI wieku kostiumowe i masko-
we bale dworskie zwane redutami. 
Do ulubionych rozrywek karnawa-
łowych, urządzanych z wielką fan-
tazją, należały kuligi. W każdym 
dworze na uczestników kuligu cze-
kały stoły uginające się pod cięża-
rem jadła i trunków.
Nieco odmiennie świętowano 
okres karnawału w miastach, 
zwłaszcza w bogatych mieszczań-
skich domach. Proszone bale miej-
skie bywały swego rodzaju giełdą 
małżeńską dla dobrze urodzonych 
panien. Dziewczęta na wydaniu, 
wystrojone w balowe sukienki, tań-
czyły na balach pod czujnym okiem 
swych matek, ciotek, babek i innych 
szanowanych matron. W ten spo-
sób „pokazywano” w towarzystwie 
konkurentom kandydatki na żony. 
Ostateczną decyzję podejmowała 
rada rodzinna, która wybierała naj-
lepiej skoligaconego i najmajętniej-
szego kandydata. 

KARNAWAŁ NA WSI 
ŚLĄSKIEJ 
Dawniej na wsi śląskiej okres od 
Trzech Króli do Środy Popielcowej 
zwano mięsopustem. Choć chłopa 
górnośląskiego na co dzień trapiła 
bieda, to w okresie karnawału sta-
rał się urozmaicić sobie długie zi-
mowe miesiące. I tak, na przekór 
trudnym warunkom bytowania, 
karnawał stawał się okresem rado-
ści, zabaw, częstszych rodzinnych 
i sąsiedzkich odwiedzin, kojarzenia 
małżeństw i urządzania hucznych 
wesel. Karnawał chłopski, czyli lu-
dowe zapusty, był pod każdym 
względem niezwykły. Z zabawami 
wiązały się liczne zwyczaje i obrzę-
dy, nieznane środowiskom szla-
checkim i miejskim. 
Na śląskiej wsi najczęstszą i najpo-
pularniejszą formą rozrywek kar-
nawałowych była zabawa taneczna. 
Do starych zwyczajów należały też 
korowody zapustne, czyli widowi-

Przypominamy wybrane teksty, które w minionych latach ukazały się na łamach Naszego 
Zabrza Samorządowego dzięki współpracy z Muzeum Miejskim w Zabrzu. A w związku 
z tym, że trwa karnawał, zobaczmy, jak bawili się w tym okresie nasi przodkowie...

LEKCJA HISTORII Z MUZEUM MIEJSKIM W ZABRZU

Karnawałową zabawę 

czas zacząć
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ska ludowe, angażujące wszystkich 
członków wioskowej społeczności. 
Kulminacja zabaw przypadała na 
ostatni tydzień karnawału; począw-
szy od Tłustego Czwartku, aż po 
wtorek poprzedzający Środę Po-
pielcową.
Ostatni czwartek karnawału upły-
wał przede wszystkim na jedzeniu 
i piciu. Objadanie się w tym dniu, 
nawet ponad miarę, stało się trady-
cją. We wszystkich domach przygo-
towywano dużo jadła. W Tłusty 
Czwartek nie mogło nigdzie zabrak-
nąć smażonych na tłuszczu pącz-
ków, znanych na Śląsku pod nazwą 
kreple. Gospodynie piekły po raz 
ostatni przed wielkim postem baby 
i kołacze.

OD ZAGRODY DO 
ZAGRODY 
Wśród szeregu grup przebierań-
ców, urządzających wówczas różne 
figle i rozweselających napotka-
nych ludzi, najszerszy zasięg (tere-
ny lublinieckie, tarnogórskie, strze-
leckie, gliwickie, raciborskie, rybnic-
kie) miał zwyczaj wodzenia niedź-
wiedzia we wtorek zapustny. Naj-
ważniejszą postacią w grupie był 
niedźwiedź ubrany w bluzę, 
spodnie i noszący na głowie wyso-
ką czapkę. Cale jego ubranie wyko-
nane było z warkoczy lub powróseł 
słomianych. W niektórych wsiach 
niedźwiedź chodził ubrany w ko-
żuch wywrócony włosem na 
wierzch. W orszaku towarzyszyli 
mu najczęściej dziad (wiodący 
niedźwiedzia na sznurku), baba 
(przebrany chłopiec), diabeł oraz 
policjant.
Grupa taka przez cały dzień chodzi-
ła przy wtórze muzyki od zagrody 
do zagrody. Każda z postaci wyko-
nywała tylko sobie przypisane pio-
senki, okolicznościowe oracje oraz 
czynności. Po zakończonym obcho-
dzie wszystkich zagród we wsi 
członkowie grupy udawali się do 
karczmy. Tam z posiadanych pro-
duktów uzupełnionych o zakupio-
ne z zebranych datków pieniężnych 
urządzali przyjęcie.
Drugim najbardziej popularnym 
zwyczajem praktykowanym w Tłu-
sty Czwartek był tzw. babski com-
ber. Zwyczaj ten miał szereg lokal-

nych odmian, wspólną jego cechą 
było jednak zbieranie daniny od 
świeżo zaślubionych, ich wkupywa-
nie się datkami lub wódką. Comber 
pierwotnie zarezerwowany był je-
dynie dla żeńskiej części wioskowej 
społeczności. Zwykle rozpoczynał 
się pochodem jednej ze starszych 
gospodyń, która na drewnianym 
zgrzeble, z butelką wódki w ręce, 
odwiedzała kolejne zagrody, gdzie 
przyłączały się do niej inne kobiety 
„zaopatrzone” w różne narzędzia 
domowe i gospodarcze, wykorzy-
stane następnie w trakcie zabawy 
w karczmie do potęgowania hałasu 
w trakcie zabawy. 

Mimo że z czasem do udziału 
w babskim combrze dopuszczeni 
zostali również mężczyźni, to naj-
ważniejsza rola zawsze przypadała 
kobietom. To one zamawiały muzy-
kę, śpiewały, decydowały o wybo-
rze tańców, częstowały wódką itp. 
Niektóre zabawy mające miejsce 
w ostatni wtorek karnawału koń-
czyły się o północy symbolicznym 
pogrzebem basów, czyli chowa-
niem instrumentów muzycznych 
do futerałów lub wynoszeniem 
ich do innego pomieszczenia. 

Urszula Wieczorek

Muzeum Miejskie w Zabrzu
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Atmosferę słynnego festiwalu w San Remo będzie 
można poczuć podczas koncertu „Wszystkie drogi pro-
wadzą do Rzymu”, jaki 17 stycznia zaplanowano 
w Domu Muzyki i Tańca. Pomogą w tym przeboje takie 
jak „Quando, quando", „Felicità", „Miserere" czy „Paro-
le, parole", które przypomną w Zabrzu znakomici wo-
kaliści. Magiczny wieczór z włoską muzyką rozpocznie 
się o godzinie 19.

Zarówno utwory klasyczne, jak i lubiane przez pu-
bliczność popularne melodie zabrzmią podczas 
Koncertu Noworocznego, na jaki zaprasza 23 
stycznia o godzinie 17 Miejski Ośrodek Kultury 
w Zabrzu. Na scenie wystąpi Orkiestra Muzeum 
Górnictwa Węglowego.

We włoskich klimatach
STYCZEŃ

Koncert Noworoczny

„Freud się kłania” to jedna z najnowszych propozy-
cji Teatru Nowego w Zabrzu. Dramat Tomasza Nie-
dzieli i Renaty Spinek porusza problemy współcze-
snego człowieka związane z rodziną, wyborem 
partnera życiowego, poszukiwaniem celu i szczę-
ścia w szybko zmieniającej się rzeczywistości. 
Trudne tematy i niejednoznaczne doznania poru-
szane są w sposób zabawny, co pozwala widzowi 
analizować poważne kwestie bez obciążeń.

Suflera znajdziesz również w bezpłatnej aplikacji TV Zabrze

Poważne tematy 
w zabawnej formie
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SPRZEDAŻ 
OZDOBNYCH 

KAMIENI 
OGRODOWYCH

ZABRZE, 
ul. O�ar Katynia 56

Tel. 32 274 93 92

www.bella-stone.pl
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Tel. 32 276 12 88
Zabrze, ul. Piłsudskiego 13

Studio Effect
fryzury&paznokcie
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500 133 100

Domy
Osiedle Grzybowice 4 pokoje | 100,48 m² | od 585 000 zł

Mieszkania
Osiedle Grzybowice
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